

# EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIODICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

Domingo 15 de Septiembre de 1918.

N.º

17.731

AÑO XL

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado).  
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 16 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,60; en 4.ª, 3.—Los demás anuncios, cada centímetro, id.—En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,60; en 3.ª, 1 en 4.ª, 0,90.

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 pesetas; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al Id. de seis y siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.  
TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

Oficinas: Reyes Católicos, 8, pral.

Talleres: Paco Seco de Lucena, 11.

## VENTA DE FINCAS

Se venden en buenas condiciones de precio y facilidades de pago, varias parcelas de tierra en la vega de Motril, que suman en total 471 marcales y 50 estadales.

REFERENCIAS:

**DON ANTONIO LACIENA**  
Inspector del Banco Hipotecario

Hotel París — Granada

MADRID

## Comentarios políticos

El estado sanitario de España

Los comentarios de última hora giran alrededor de dos hechos ciertos de positiva gravedad y trascendencia: la marejada política que se ha formado en torno al Consejo de ministros de hoy, en el cual tal vez quedó iniciada la crisis, y la vuelta de la gripe que reingresa en la península con caracteres gravísimos. Ambas cosas caben perfectamente dentro de la acepción general con que ennobecemos estas líneas, porque se trata en efecto del estado sanitario de España, siquiera sea en sus dos aspectos material y moral.

Y yo no sé cual de las dos dolencias será más grave y cual podrá acarrear más funestas consecuencias: si la del cuerpo produciendo una mortandad considerable como la iniciada ya en Murcia y Sevilla, o si la del espíritu que significaría el dominio violento de la ambición sobre el patriotismo.

Muchas son las cábalas que se hacen en torno de la situación política, incluyendo la de los que creen que al declararse la crisis van a poder volver a los puestos que ocuparon en días de más inconsciencia nacional, y hasta quizá aspirarán algunos a un ascenso que en estos momentos difícilísimos está muy lejos de la realidad.

Positivamente los partidos históricos no representarán en adelante sino elementos parciales de gobierno, pues los gabinetes no podrán formarse con aquella homogeneidad que era la característica de etapas anteriores. El jefe político que sea llamado al Poder habrá de contar forzosamente con la colaboración directa y personal de otras fracciones, que determinen la suma de varios elementos de opinión.

Claro está, que entre ellos no será indispensable aquella identidad de criterios indispensable en aquellos Gobiernos conservadores y liberales de tal modo que, la menor disparidad determinaba una crisis.

Ahora en el seno de un Gobierno, éste sobre todos, por su especialísima composición, puede haber absoluta disparidad de criterio entre los ministros sin que ello determine una crisis, porque todos los temas y muy principalmente los relacionados con la cuestión económica han de ser estudiados y discutidos desde los distintos puntos de vista de cada cual.

De modo, que si se hace la crisis que se teme surja estos días por una distinta apreciación en la cuestión de ingresos, será una prueba clara y terminante de que los señores ministros a pesar de sus campanillas, por sus muchas campanillas quizá, han prescindiendo del patriotismo y han dado alse a la ambición.

## La cooperación americana a la guerra comercial

Una de las primeras decisiones de Wilson como beligerante fue la de dirigirse al Congreso pidiendo la autorización necesaria para establecer una Junta Comercial de Guerra (War Trade Board) de la que hizo jefe, apenas estuvo constituida, a su secretario político Mr. Vance Mc Cormick.

Objeto principal de la Junta era desde luego el ayudar a la Gran Bretaña en el boque de los Imperios Centrales, que hasta Abril de 1917 no había tenido la eficacia necesaria. A este efecto, en el verano de 1917 la Junta obtuvo para el adecuado desarrollo de su programa, una ley por la que el presidente de los Estados Unidos quedaba autorizado para decretar una cierta retención de las exportaciones, para poder de ese modo ejercer sistemática vigilancia sobre las que se hacían a las naciones neutrales del norte de Europa, y ayudar al propio tiempo a la política de investigación inglesa a conseguir cuantas garantías se juzgaran convenientes, a fin de evitar las reexportaciones a Alemania.

En Octubre de 1917, la junta publicó una lista negra correspondiente a la ingresa. Ahora bien la lista negra americana era algo más que una simple medida de guerra. Veamos sucintamente porqué.

Ayudados por la negligencia de ingleses y americanos, durante años y años habían trabajado con éxito los comerciantes y financieros alemanes para capturar el comercio de la América latina. Al principio de la guerra la actividad alemana había sido estorpeada, claro es, por el poderío norteamericano; pero no tanto que los capitales alemanes no hubieran podido sostenerse; hasta que los Estados Unidos no intervinieron en las listas negras formadas de perfecto acuerdo con las inglesas, los nombres de las casas a través de las cuales comerciaban Hamburgo y Berlín, pudieran los alemanes seguir creyendo que el fin de la guerra llegaría sin grave detrimento para las sólidas bases de su organización comercial.

Pero las listas negras y los convenios de aprovisionamiento de los neutrales del norte, compensaron las ventajas que Alemania pudo obtener momentáneamente con la paz impuesta a Rusia.

Golpe realmente decisivo fue el acaecido por Washington a los esfuerzos alemanes por preservar su comercio después de la guerra, con las radicales medidas de ensañación de la propiedad extranjera que dieron por resultado el que en Mayo de 1917 el rescate por valor de 700.000.000 de propiedad alemana, se aumente en un mes, cifra que ha ido desde entonces aumentando progresivamente.

Veamos pues como en esta importante aspecto de la guerra contra los Imperios Centrales, señalanse de la misma manera que en otros campos de la política guerrera de Norteamérica la agudeza y rapidez de visión, la prontitud en poner en práctica las decisiones obtenidas en un examen claro y profundo, y la férrea voluntad sobre todo, del pueblo que ha sabido dar a la lucha el plano ideal en que actualmente se mueven los ejércitos aliados.

C. R. CHERIF

## La guerra acaba

Las últimas noticias hacen prever el término de la hecatomba dentro de un plazo tan breve que nuestros acaparadores lo han de sentir.

La posición de Saint Mihiel, con sus poses sobre el Mosá, aguas arriba de Verdun y el Sena formando en frente en las líneas francesas, estaba en poder del alemán desde el comienzo de la guerra.

Durante el asedio de Verdun, donde inútilmente quedó fuera de combate un millón de combatientes, todo el mundo esperaba un avance por aquella cabeza de puente para cortar la comunicación de París y aislar a Verdun que habría sucumbido por agotamiento de víveres y municiones.

siendo el hecho primordial la toma de Saint Mihiel, con 13.200 prisioneros alemanes.

Los diarios de estos días participaban que de 1.600.000 yanquis desembarcados en Francia hasta el 1.º de Septiembre, el 70 por 100 o sea, 1.120.000 hombres, estaban ya en el frente; y no es aventurado suponer que Pershing dispone de la mitad de esa masa con algunas divisiones francesas como guías.

La magna operación militar, única en estas campañas, ha correspondido a los yanquis para los fines de la perfección humana. Al emprender el paso del Mosá hacia el noroeste, quedau flaqueadas y envueltas todas las líneas occidentales y su evacuación, teniendo a las espaldas los ejércitos de Foch, será un desastre. Si no las evacúan desde luego cuando los americanos sean dueños del espacio entre el Mosá y el Mosela, marcharán sobre Coblenza y Colonia, arrojando, por su exceso de fuerzas, cuanto les resistir, y entonces, los que asolaron a Bélgica y Francia habrán de capitular, fijos de víveres y municiones, porque el avance de ingleses y belgas por occidente les impedirá religárselos en Holanda.

Todo esto exige un fuerte ejército para el bloque de Metz, en combinación con las fuerzas del este aliado, porque la gran fortaleza del Mosela solo puede ser conquistada por asaltamiento; y además, esta gran maniobra exigirá el paso por Luxemburgo, ocupado ya en 1914 por los alemanes; sobre todo precisará el material y los repuestos de hombres, tanques, aviones, víveres y municiones, sean apropiados de un modo consistente y en cantidad creciente, a cuyo efecto han establecido los yanquis campamentos a retaguardia, abastecidos a razón de 10.000 hombres al día y ligados al frente por redes ferroviarias, construídas ad hoc, por los ingenieros de América.

Por mucho que el Estado Mayor alemán estrope sus depósitos y sus reservas, no podrá reunir frente a los ilimitados contingentes enemigos fuerzas equivalentes en hombres y mucho menos en tanques y aviones, por lo cual el avance de los americanos hacia el Rin, será sangriento, pero victorioso para los defensores de los oprímidos; y las semanas que tarde Pershing en llegar al río donde según dijo Mussat, el alemán lleva una libra, marcará la duración de la guerra.

Si por zarpeta una parte del ejército tentó de apresar en el Rin y el pueblo germano no se alza contra los cruentos de su ruina, podrá seguir la lucha con más millones de hombres hasta los frentes aliados en la gran República para anular el militarismo prusiano, incompatible con la paz perpetua; pero si el pueblo de Germania tiene un asomo de espíritu de conservación, descartará a sus malos directores y se pondrá al habla con Wilson para facilitar el desarme universal y la sociedad de las naciones, que abrirá una era nevísima a la humanidad humanizada.

Cuando los soldados franceses, de concierto con sus aliados, atraviesan los vales que van al Rin, verán las huellas de los asno-pasados, que con Castiños y Hoche, Pichegru y Kober, Marceau y Moreau, llevaban a través del gran río las inmortales principios del 93. Que sign a las hielas de aquellos vendoceros humanitarios, recibidos por los pueblos como libertadores, y no sigan el ejemplo de Catilina, de Turenne y de Viviers, que obediendo a Louvois, ministro del Rey sol, se arrojaron a aquellas regiones sigos antes, dando pretexto a los descendientes de aquellos desdichados para repetir en el siglo XIX, múltiples atrocidades a lo infame, las abominaciones propias del criminal egoísta de Versailles, del cinato de Postdam, y de los imitadores de Ailla, pero impropios de los discípulos de Washington y de Lafayette, de Hoche y de Carnot, virtuosos de la gran estrategia republicana, fundada en el alma el servicio de la Justicia y de la Libertad.

R. MAURELL

## Concesión de aguas públicas

La Gaceta ha publicado un real decreto del ministerio de Fomento, relativo al procedimiento para obtener la concesión de aguas públicas y la declaración de utilidad de las mismas y de los terrenos de dominio público necesarios para las obras que constituyan el aprovechamiento.

Con arreglo a esta disposición pueden ser objeto de concesión administrativa para empresas de interés público o privado, con sujeción a la ley general de Obras públicas o a la de Aguas.

Las obras para el abastecimiento de poblaciones y la concesión del agua necesarias.

Las obras y concesiones para abastecimiento de ferrocarriles; y  
Las obras y concesiones para industria, cuando la energía bruta correspondiente sea o exceda de 1.800 caballos de vapor.

Es obligatoria la inscripción de los aprovechamientos de agua públicos en los Registros provinciales y Central, establecidos por real decreto de 12 de abril de 1901.

Para obtener la inscripción de un aprovechamiento, deberá solicitarse en el Gobierno civil de la provincia respectiva, acompañando los datos, planes y documentos que el interesado crea oportunos.

Corresponde a los gobernadores de provincias, otorgar las siguientes concesiones de aprovechamientos de aguas públicas:

Para el abastecimiento de ferrocarriles en que el gasto diario no exceda de 50 metros cúbicos.

Para riego, cuando la cantidad de agua derivada no exceda de 100 litros por segundo de tiempo.

Para el establecimiento de puentes de madera para servicio público en los ríos no navegables ni flotables.

Para el establecimiento de barcos de paso o puentes para uso público en ríos que de hecho son flotables, pero no navegables.

Para el establecimiento en ríos navegables o flotables de mecanismos flotantes que no alteren el régimen de la corriente y para industrias en que se utilice el agua como fuerza motriz, cumplíendose las dos condiciones: de no utilizar en ninguna época del año la totalidad o la mayor parte del caudal de la corriente y de ser necesaria la instalación de fábricas o artefactos en terrenos de dominio público.

Corresponde al ministerio otorgar las concesiones en todos los casos no señalados en el artículo anterior.

Por disposición del ministerio de Fomento y previos los estudios necesarios, podrán reservarse para servicios del Estado determinados tramos de corrientes públicas.

Los gobernadores de provincias procederán en términos de seis meses a una revisión de las concesiones existentes, iniciándose el expediente de caducidad de todas las que estuviesen fuera de condiciones. También se revisarán los expedientes de concesión incoados, declarándose la caducidad de los que llevasen un año sin tramitación y sin instar los interesados.

La tramitación de los expedientes de concesión de aprovechamientos de aguas públicas se regirá por la instrucción de 14 de Junio de 1883, con las modificaciones que se detallan en los artículos siguientes.

Para obtener una concesión de aguas públicas, el peticionario presentará en el Gobierno de la provincia un que se proyecte la toma de aguas o en que radique la mayor extensión de terrenos, si se trata de desecación o saneamiento, una instancia pidiendo la publicación de su petición en los Boletines Oficiales de las provincias a que afecte la concesión.

El ministro de Fomento podrá disponer, cuando lo estime conveniente a los intereses generales, que la concesión de un aprovechamiento de aguas públicas se haga en pública subasta, aplicando los artículos correspondientes del reglamento para la ejecución de la ley general de Obras públicas. Se exceptúan de esta prescripción los aprovechamientos de aguas de carácter intercomunal y los que por cualquier causa estén sometidos a régimen especial que excluya el ejercicio de esta facultad.

En Barcelona, como ustedes saben, se ha descubriendo una importantísima estufa cuya cantidad se eleva muy por encima del millón y medio de pesetas.

Los ladrones, (que yo no sé hasta que punto lo serán, pues es materia esta muy discutible), anunciaban una fórmula para hacer producir al dinero el 30 por 100 mensual, o sea, el 360 al año. Y claro es, los ambiciosos acedieron como moscas a aquel panal de rica miel y por golosos, murieron presas de patas en él.

Con ella puede competir dignamente — ¡regocijese, peñistas compatriotas! — la célebre «campana gorda» de la Catedral de Toledo, dentro de la cual, según es público y notorio, cabrían siete sacros trabajaudo en amor y compañía con el más laborioso zapatero.

Esta venerable maestra de bronce, consagrada a San Eusebio y fundida en el año 1569 la primera vez, refundida luego, en 1637 y 1753, aumentó de tamaño hasta pesar 18.000 kilos. La faldita tiene 0,28 metros de espesor, 9,50 de circunferencia y 3,40 de altura.

Famosísima es también la de Veilla, población asagonesa, que en varias ocasiones realizó el prodigio de sonar ella sola, esto es, sin que ninguna ser humana interviniera en tan curioso trance. Siempre lo hizo para pronosticar a los feligreses sucesos felices o adversarios. El badojo repicó con singular brío trazando una cruz, o sea girándose de oriente a poniente y de norte a sur. Asagones, asimismo, que el badojo eracia más de un palmo y que esta campana, elegida de la Providencia, vino desde apartados mares flotando sobre el Ebro, hasta lastarse una noche, en la torre de la Ermita de San Nicolás.

Otra campana, la de Saint-Gall, goza de gran renombre porque durante algún tiempo se negó a dejar oír su voz. Había fuadido cierto monje llamado Tancho, por expreso deseo de Carlomagno y en virtud de piadoso voto; pero el monje, en mala hora teniado por la codicia, engañó al monarca, sustituyendo con estaño la plata que en la fundición de la campana debía haber entrado.

Ingenuamente supo Tancho que nadie advertiría el fraude; sin embargo, su obra misma debía delatarle, prevaleciendo así, una vez más, la justicia suprema. Aconteció que colocada en su sitio la campana, y en presencia del Emperador, el sacristán quiso hacerla sonar, sin que el badojo produjese eco alguno. Probroron sucesivamente los chanzos y soldados que presenciaban la escena, y fué empeño inútil: la campana permanecía muda, inebando la delación.

Miró alónto, Carlomagno al monje. Tancho, llvido, sudoroso, requirió la cuerda. Y entonces el badojo, desprendiéndose, cayó sobre el cráneo del impostor, aplastándole.

E. RAMIREZ ANGEL  
(Prohibida la reproducción).

Con ella puede competir dignamente — ¡regocijese, peñistas compatriotas! — la célebre «campana gorda» de la Catedral de Toledo, dentro de la cual, según es público y notorio, cabrían siete sacros trabajaudo en amor y compañía con el más laborioso zapatero.

Esta venerable maestra de bronce, consagrada a San Eusebio y fundida en el año 1569 la primera vez, refundida luego, en 1637 y 1753, aumentó de tamaño hasta pesar 18.000 kilos. La faldita tiene 0,28 metros de espesor, 9,50 de circunferencia y 3,40 de altura.

Famosísima es también la de Veilla, población asagonesa, que en varias ocasiones realizó el prodigio de sonar ella sola, esto es, sin que ninguna ser humana interviniera en tan curioso trance. Siempre lo hizo para pronosticar a los feligreses sucesos felices o adversarios. El badojo repicó con singular brío trazando una cruz, o sea girándose de oriente a poniente y de norte a sur. Asagones, asimismo, que el badojo eracia más de un palmo y que esta campana, elegida de la Providencia, vino desde apartados mares flotando sobre el Ebro, hasta lastarse una noche, en la torre de la Ermita de San Nicolás.

Otra campana, la de Saint-Gall, goza de gran renombre porque durante algún tiempo se negó a dejar oír su voz. Había fuadido cierto monje llamado Tancho, por expreso deseo de Carlomagno y en virtud de piadoso voto; pero el monje, en mala hora teniado por la codicia, engañó al monarca, sustituyendo con estaño la plata que en la fundición de la campana debía haber entrado.

Ingenuamente supo Tancho que nadie advertiría el fraude; sin embargo, su obra misma debía delatarle, prevaleciendo así, una vez más, la justicia suprema. Aconteció que colocada en su sitio la campana, y en presencia del Emperador, el sacristán quiso hacerla sonar, sin que el badojo produjese eco alguno. Probroron sucesivamente los chanzos y soldados que presenciaban la escena, y fué empeño inútil: la campana permanecía muda, inebando la delación.

Miró alónto, Carlomagno al monje. Tancho, llvido, sudoroso, requirió la cuerda. Y entonces el badojo, desprendiéndose, cayó sobre el cráneo del impostor, aplastándole.

E. RAMIREZ ANGEL  
(Prohibida la reproducción).

## MISCELANEA

En el Ayuntamiento

Ayer trabajaron en las obras municipales, 171 obreros.

Pan barato  
Ayer se vendieron en el juzgado de Abastos, 620 kilos; 420 kilos, a 48 céntimos; 60, a 45; 90, a 40 y 50 a 43.

Pan decomisado  
Por falta de peso y cochara, fueron syer decomisados 110 kilos de pan.

Pase  
En la jefatura de la Guardia municipal se ejecutará un canuto de las contenidas en un pase de la caja de recintos de Motril, expedido a favor de José Morales Qaljada.

Resguardo postal  
En la vía pública se encontró un guardia municipal un resguardo de Giro Postal, impuesto en Iznalloz para Campuñéjar.

Precios de las berzas y hortalizas en el día de ayer:  
Patatas, a 2 pesetas arroba y 20 céntimos kilo.  
Tomates, a 3,50 pesetas cauasta.  
Melocotones, de 2 a 6 pesetas la arroba.  
Uvas, de 1,75 a 4 pesetas.  
Ciruelas, de 3 a 5.  
Hachisuelas, de 3 a 5.  
Peras, a 5.  
Pepinos, de 1,50 a 2.  
Mones, de 1,50 a 2.  
Sandías, de 1,50 a 1,75.  
Pimientos, de 1 a 2 pesetas el ciento.

## Café Alameda

— HELADOS DEL DIA —  
Mantecado de París  
Espuma de café  
Fresa  
— GRANIZADOS —  
Almendra y Avellana tostada.

Naranja y Limón  
BARQUILLO PARISIEN  
= CONCIERTO TODAS LAS NOCHES =  
Servicio a domicilio. Teléfono núm. 223  
Enrique Hernández-Cavillo, don Jerónimo Palacios, don Antonio Olmedo Villalobos, don Fernando Aguilera, don Gonzalo Mata, don Juan María García, don Eduardo Cifuentes, don Antero Escobo Durban, don José Soler Cornejo, don Avilina Cánovas, don Pedro Lobera, don Nicolás Juriste, don Diego Artache, don José Suárez Trujillo, don Raimundo Pérez y otros.

La novena  
Ayer tarde, continuó la novena con la misma solemnidad del día anterior. El sermón estuvo a cargo del padre Torres, quien cautivó a los oyentes con su oratoria profunda y florida.

Hoy, al octavario de la mañana, concurrirá la Real Maestranza de Caballería.

Presidirá el R. P. García Alenjo, rectorista.  
La capilla de música del barítono señor Vidal, en los cultos de hoy, ejecutará las siguientes composiciones:  
Por la mañana.—Misa sacramental solemne, Rivera Miró; Tota pater, Palacios; Responsorio a tres, Aldega; Metete, típles solos, (Romano), Vice Domine.

Por la tarde.—Gran oratorio a la Patrona, (gran orquesta), Vils; Salve a gran orquesta y voces, Bernabé Ruiz, (esta Salve está cedida por los herederos del gran maestro, únicamente a este capilla); Tantum ergo, (coros), Grega Capilla.

## Ante la huelga general

Ayer manifestó el gobernador civil a los periodistas que solamente tenían presentados los oficios de huelga los gasistas, electricistas y similiares, habiendo sido desechada la solicitud de los panaderos por no estar en la forma que determina la ley.

También dijo el señor Pérez-Calvo, que le había prometido el presidente de la sociedad de gasistas que los hornos no dejarían de funcionar en las fábricas de electricidad y gas. Como medida preventiva el gobernador militar le diga si entre los cuerpos de la guarnición existen algunos soldados fogoneros, para que prestaran sus servicios en caso de huelga.

Añadió el señor Pérez-Calvo que hoy mismo empezaría la revisión de las documentaciones de las sociedades obreras, para proceder contra las que no estén con arreglo a la ley. Además exigirá el domicilio de todos los asociados.

Para hoy a las once y media de la mañana, tiene citado el señor Pérez-Calvo, en su despacho, al alcalde señor La Chica, al objeto de conferenciar con él sobre la huelga.

Interesará el Gobernador civil del Alcalde que, en caso necesario, la guardia municipal, custodiada por fuerza pública, sustituya a los gasistas.

Nos aseguró el señor Pérez-Calvo que cuenta con toda la fuerza necesaria para reprimir cualquier alteración del orden que pudiera surgir.  
La huelga de tranvías  
No hay que apuntar nada nuevo respecto a este conflicto. El servicio se sigue prestando como en días anteriores.  
Coche apedreado  
Anoche a las diez y media, cuando regresaba de Avenida de Cervantes el motor número 11, fué apedreado por varios hombres que se habían escondido en la Cuesta del Pescado. Uno de los cristales del coche fué hecho añicos.  
Los guardias de Seguridad que lo custodiaban se apearon, no pudiendo dar alcance a los agresores.  
Entre los visjeres se produjo la natural alarma.  
Con objeto de evitar otro posible atentado, acudió a aquel lugar una patreja de guardias civiles.  
Una plaza  
Un numeroso grupo de huérfanos se dedicó ayer tarde a pasear por el centro de la población, silbando al paso de los tranvías.

## Enfermos en general

En la acreditada farmacia Alhambra, de Licenciado C. Chacón, plaza de las Pasiegas, se encuentran toda clase de medicamentos y especialidades modernas preferidas por los señores médicos, y esmerada confección de fórmulas a precios sin competencia.

MAXIMO GIM



TELEGRAMAS

Consejo de ministros

Madrid 14. Los ministros se han reunido esta tarde en consejo, bajo la presidencia del señor Maura.

Nota oficiosa. Después de aprobarse diversos expedientes del ministerio de Fomento y Abastecimientos, el consejo ha continuado el examen del plan económico, deliberando ampliamente sobre los proyectos presentados por el ministro de Hacienda.

El señor Maura manifestó que mañana descansará.

El lunes llegará el señor Dato, y se celebrará a las cinco de la tarde otro consejo.

El rey vendrá a la semana próxima, no estando todavía determinada la fecha.

Situación política tranquila. Tienen los ministros la seguridad en que en esta nueva serie de consejos no ocurrirá nada normal, que el jueves se proponga el señor Maura renunciar el veraneo, regresando a Madrid.

El conde de Romanones marchará a Oyarzun, el señor Alba irá a acabar su convalecencia a un pueblo de la Sierra, el señor Dato volverá a San Sebastián y los señores Canabó y Ventosa, irán unos días a Cataluña.

La reapertura del Parlamento. Entonces se fijará la fecha de la reapertura del Parlamento.

Noticias políticas. Madrid 14. La gripe epidémica.

Las noticias de la epidemia acusan un retrocedimiento expansivo en la mayoría de las provincias atacadas. Aunque las defunciones son reducidas, la alarma es enorme.

Las plantillas de Hacienda. Se reunieron los directores generales del ministerio de Hacienda, para tratar con el señor González Besada, asuntos de régimen interior.

De San Sebastián. Madrid 14. La gripe francesa.

Recientemente pretendió atravesar la frontera y cruzar el territorio español, un tren que conducía a 41 soldados portugueses enfermos.

Intentaron después pasar dos personas más, que fueron detenidas, además de dos soldados portugueses de los 41 que llevaba el convoy, que no pudieron continuar el viaje por la gravedad de su estado.

El malestar obrero. Madrid 14. Huelga de los repartidores de leche.

Mal día para los squirrels. Pedradas, garrotazos, verdaderas batallas campales. 56 huelguistas a la cárcel.

La guerra europea. Madrid 14. Inglaterra en la lucha.

El avance británico. El comunicado oficial de Londres dice: «En el sector de Verdun, Jeancourt y noroeste de San Quintín, nuestras tropas han ganado terreno, en contacto con los destacamentos de vanguardia enemigos y cogido prisioneros.»

En la Casa del pueblo se celebró el mitin de los repartidores de leche, acordando declarar la huelga, pidiendo diez horas de trabajo y siete pesetas de jornal y la desaparición del internado.

Los dueños de las vaquerías, valiéndose de los parientes squirrels, intentaron efectuar el reparto a domicilio, originando muchos incidentes.

En el juzgado de guardia hay un verdadero arsenal de garrotes de todas clases y tamaños que se han octupado a los detenidos.

Los dueños de las vaquerías, aprovechando las circunstancias, han aumentado el agua a la leche.

En tandas de quince y de veinte, se trasladó el juzgado los agresores.

En la plaza de Manuel Becerra, un grupo de huelguistas asaltó y volcó un carro que llevaba leche, arrojando al suelo el líquido, apaleando al conductor, hirándole.

Los patronos se niegan a reconocer la asociación de los huelguistas, aunque acceden a algunas pretensiones.

Los cocheros huelguistas. Se repiten las agresiones contra los squirrels.

Se pronunciaron discursos atacando rudamente a las autoridades, especialmente al alcalde.

Acordaron declarar la huelga del oficio incluyendo los cocheros de casinos, círculos y casas particulares, y solicitar el apoyo moral y material de las sociedades obreras.

Información financiera. Bolsa de Madrid.

Table with columns: Valores del Mercado, Día 13, Día 14. Rows include Interior sin garantía, sin garantía, etc.

Table with columns: Valores del Mercado, Día 13, Día 14. Rows include Banco de España, Repañón de Crédito, etc.

El comunicado oficial de Berlín dice: «Al norte de Bixchoate hicimos prisioneros a raíz de empresas propias y al rechazar un ataque parcial enemigo.»

La guerra europea. Madrid 14. Inglaterra en la lucha.

El avance británico. El comunicado oficial de Londres dice: «En el sector de Verdun, Jeancourt y noroeste de San Quintín, nuestras tropas han ganado terreno, en contacto con los destacamentos de vanguardia enemigos y cogido prisioneros.»

En la Casa del pueblo se celebró el mitin de los repartidores de leche, acordando declarar la huelga, pidiendo diez horas de trabajo y siete pesetas de jornal y la desaparición del internado.

Al este de Thiancourt se libraron combates locales. Frente de Palestina. Entre la costa y el Jordán, artillería limitada, y rechazamos los exploradores enemigos que tanteaban nuestro terreno.

Italia en la guerra. El comunicado oficial de Roma dice: «En el sector montañoso y a lo largo del Piave, nuestras concentraciones de artillería produjeron incendios en las líneas enemigas y dispersaron las columnas en movimiento.»

En el valle Orno, nuestras fuerzas exploradoras cogieron algunos prisioneros.

En Albania. El día 13, nuestra infantería y patrullas de caballería, acompañada de tanques, hicieron un reconocimiento al oeste de Fiere, capturando veintitrés prisioneros.

En los Balcanes. La prensa turca contra Alemania. Dicen que los intereses otomanos han sido traicionados.

Dicen de Génova: Todos los periódicos turcos publican artículos muy violentos contra las cláusulas de los tratados adicionales de Brast Litewky y declaran, sin ambages, que los intereses de Turquía han sido traicionados.

El irakim escribe: «Turquía que ha consentido tan grandes sacrificios por la causa común, está en derecho de proteger sus propios intereses en el Cáucaso sin preocuparse para nada de sus aliados.»

Los turcos no han encontrado cerca de Guillermo II y de Hindenburg, el apoyo que esperaban obtener contra la guerra.

Los imperios centrales. Luxemburgo contra Alemania.

Mandan de Luxemburgo: La crisis ministerial ha sido provocada por el anuncio de los esposales de la princesa Antonieta con el príncipe Rupprecht de Baviera.

La cuestión no se ha arreglado todavía. Todo el pueblo luxemburgués es hostil a este casamiento que constituiría un lazo más entre el gran ducado y el oficial que manda los ejércitos encargados de destruir el país.

El comunicado oficial de Berlín dice: «Al norte de Bixchoate hicimos prisioneros a raíz de empresas propias y al rechazar un ataque parcial enemigo.»

En Francia y Bélgica. El comunicado oficial de París dice: «Nada que señalar en el conjunto del frente.»

Las mujeres reemplazan a los soldados alemanes en Bélgica.

Mandan de Amsterdam que, según noticias llegadas de Bélgica, han llegado 16.000 alemanes la semana última al territorio belga, a fin de sustituir a un número igual de soldados alemanes, empleados en los diversos servicios administrativos.

En Bruselas, en particular, más de 5.000 mujeres están empleadas por el invasor.

TONALES. Boveyes, Botas y Brrrillas enviadas desde la casa MANZANO, San Nicolás, 1.—MALAGA.

De la guerra

La situación militar. Aunque más lentamente que en las jornadas anteriores, los aliados, principalmente los franceses, siguen avanzando durante la jornada de ayer.

Al este del canal de Crozat, tomaron Gibouret y progresaron en la dirección de Hincourt y de Essy-le-Grand.

Entre el Somme y el Oise, a pesar de la viva resistencia de los alemanes los progresos son importantes.

Los ingleses han avanzado también al nordeste de Neuve Chapelle y al este y norte de Armentières.

La batalla se libra actualmente en la misma línea Hindenburg, donde los alemanes se han parapetado, dispuestos a oponer una desesperada resistencia.

Matanza de cristianos. Desde Teherán confirman la noticia de la matanza de los cristianos de Curmich por las bandas de kurdos a quienes enredó el anuncio de la inminente llegada de las tropas kurdas.

Entre las víctimas se halla el padre Soutag, lazarista francés, vicario apostólico y los padres L'Hotelier, Dinka y Minazzi.

La situación en Siberia. Por noticias recibidas en Vladivostok, se sabe la toma de Tchita (Siberia) por el ejército checo-eslovaco.

Los submarinos hundidos. Los constructores de barcos de Norteamérica han botado 605 caicos de buques desde Abril de 1917 hasta el 31 de Agosto de 1918, lo que representa un total de 3.232.358 toneladas.

El número de barcos en los arsenales en 1.º de Agosto de 1918 es el de 946, de los cuales 846 están destinados a la «Emergency Fleet Corporation»; 700 barcos están ya terminados y 86 en fabricación.

La publicación por el Almirantazgo británico de los nombres de los 150 comandantes de submarinos alemanes hundidos con sus barcos o que han salvado la vida para ser internados o hechos prisioneros de guerra, ha dado lugar a un comunicado oficioso de Berlín que en realidad no es más que un reconocimiento tácito de la veracidad de dicha lista.

Se recordará que se publicó una lista para demostrar lo declarado hace un mes por Mr. Lloyd George de que «por lo menos 150 de estos barcos submarinos habían sido destruidos.» No se pretendía dar el número total de submarinos. La lista sólo tenía por objeto demostrar sin duda alguna la verdad de lo declarado por el primer Ministro inglés.

En Berlín circulan insistentes rumores, según los cuales en breve se efectuarán importantes cambios políticos como consecuencia de las conferencias en el cuartel general y de la nerviosidad del público alemán, que va en aumento cada día.

La Vossische Zeitung habla de la dimisión del señor Hertling, indicando como sucesores probables a los Sres. Solff, Erzberger o Scheideemann.

El corresponsal en Viena del referido periódico dice que a pesar de que se niega oficialmente, es cierta la dimisión de Hussarck y se cree que el señor Spitzmuller será nombrado ministro de Hacienda austro-húngaro.

Consecuencia de una nota apremiante de Chile al ministro alemán, éste prometió por escrito que ninguna tentativa de sabotaje se intentaría a bordo de los buques anclados en Chile y que las autoridades chilenas podrían libremente visitarlos.

Se cita de espectáculos. Sección de espectáculos. Salto de caballo.

GRAN INVENTO

Nuevos motores «BURUNAT» perfeccionados. Los más económicos y más prácticos para toda clase de industrias.

Funcionan con Carburool, Creosotas, etc. Especiales para instalaciones de riegos, molinos de aceite, etc., etc.

Catálogos, consultas y presupuestos gratis. JUAN LEYA. GRANADA.—Mesones, 3 y 5.

AGRICULTORES! Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos.

CEREGULOSA (Extracto de cereales). Alimento completo de gran poder nutritivo, reconstituyente, y de acción específica en las Enteritis agudas y crónicas, Intoxicación gástrica, Convulsiones, Embarazo, Lactancia y debilidad general.

BALNEARIO DE TOLOX. PROVINCIA DE MALAGA. Manantial Azoado y Radio-Activo. Cura las enfermedades de las vías respiratorias.

Consultas médicas. de régimen para casos y enfermos. DE VELAZQUEZ DE GASTRO. Catálogos de Terapéutica.

Señoras, deben prepararse para los rigurosos días de invierno. Encargue en la Fábrica de Tequilas LA MINERVA.

Consultas médicas. de enfermedades venéreas y sífilíticas. D. Amador Hernández.

Subasta de 1.000.000 de pesetas. En obligaciones del Empréstito de la Junta de Obras del Puerto de Almería.

Pérdida de un perro, casta «fox-terrier» blanco, con la cabeza color canela, que atiende por «Jack».

Consultas especiales. Enfermedades de los niños. Dr. Fernández Alves.

AGENCIA HAVAS. Preciados, 9.—Madrid. Todo DOLOR reumático, inflamatorio o nervioso, desaparece rápidamente con BALSAMO RAYBIER.

Consultas especiales. Enfermedades de los niños. Dr. Fernández Alves.

AGENCIA HAVAS. Preciados, 9.—Madrid. Todo DOLOR reumático, inflamatorio o nervioso, desaparece rápidamente con BALSAMO RAYBIER.

Consultas especiales. Enfermedades de los niños. Dr. Fernández Alves.

AGENCIA HAVAS. Preciados, 9.—Madrid. Todo DOLOR reumático, inflamatorio o nervioso, desaparece rápidamente con BALSAMO RAYBIER.

GRAN INVENTO

Nuevos motores «BURUNAT» perfeccionados. Los más económicos y más prácticos para toda clase de industrias.

Funcionan con Carburool, Creosotas, etc. Especiales para instalaciones de riegos, molinos de aceite, etc., etc.

Catálogos, consultas y presupuestos gratis. JUAN LEYA. GRANADA.—Mesones, 3 y 5.

AGRICULTORES! Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos.

CEREGULOSA (Extracto de cereales). Alimento completo de gran poder nutritivo, reconstituyente, y de acción específica en las Enteritis agudas y crónicas, Intoxicación gástrica, Convulsiones, Embarazo, Lactancia y debilidad general.

BALNEARIO DE TOLOX. PROVINCIA DE MALAGA. Manantial Azoado y Radio-Activo. Cura las enfermedades de las vías respiratorias.

Consultas médicas. de régimen para casos y enfermos. DE VELAZQUEZ DE GASTRO. Catálogos de Terapéutica.

Señoras, deben prepararse para los rigurosos días de invierno. Encargue en la Fábrica de Tequilas LA MINERVA.

Consultas médicas. de enfermedades venéreas y sífilíticas. D. Amador Hernández.

Subasta de 1.000.000 de pesetas. En obligaciones del Empréstito de la Junta de Obras del Puerto de Almería.

Pérdida de un perro, casta «fox-terrier» blanco, con la cabeza color canela, que atiende por «Jack».

Consultas especiales. Enfermedades de los niños. Dr. Fernández Alves.

AGENCIA HAVAS. Preciados, 9.—Madrid. Todo DOLOR reumático, inflamatorio o nervioso, desaparece rápidamente con BALSAMO RAYBIER.

Consultas especiales. Enfermedades de los niños. Dr. Fernández Alves.

AGENCIA HAVAS. Preciados, 9.—Madrid. Todo DOLOR reumático, inflamatorio o nervioso, desaparece rápidamente con BALSAMO RAYBIER.

Consultas especiales. Enfermedades de los niños. Dr. Fernández Alves.

AGENCIA HAVAS. Preciados, 9.—Madrid. Todo DOLOR reumático, inflamatorio o nervioso, desaparece rápidamente con BALSAMO RAYBIER.

TOS FERINA

La pronta CURACION de toda clase de TOS que sufren los adultos, y especialmente la



TOS FERINA

de los niños, sólo se consigue con el

JARABE BEBE

NOMBRE REGISTRADO

INFALIBLE Y COMPLETAMENTE INOFENSIVO

Los millares de médicos que le recomiendan y los elogios que de este notable preparado ha hecho la Prensa médica, son su mejor garantía

Se vende en todas las buenas farmacias y droguerías

Agentes exclusivos: J. URINEH y C. (S. en C.) - Barcelona

COQUELUCHE

TOS NERVIOSA

FLORES DE ORO PELO RUBIO IGUAL AL ORO



Con el uso de esta maravillosa tintura a base de Manzanilla Oxigenada obtendrás una cabellera sedosa y fuerte. No perjudica y es inofensiva.

Depositorio exclusivo en Granada, don Pablo Rodríguez calle del Príncipe, núm. 14, LA FLORIDA.

TRASLADO

La acreditada barbería de Lelva, se ha trasladado a la calle Real de Murallas, donde cuenta con un local espacioso e higiénico. El servicio, como siempre, es esmeradísimo.

ACCIDENTES NERVIOSOS

Epilepsia

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnio, palpitations, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestión cerebral y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTHIAN, Venta en Barcelona, farmacia del autor, plaza Junqueras y Madrid: Pérez Martín y Compañía, calle Alcalá, 9. Centros de específicos buenas farmacias.

PARA COMPRAR BARATO NINGUNA CERA COMO

EL LEON

Antes de visitar otros establecimientos, no dejen de pasar por éste, y podrá comprobarse lo antedicho.

Hay grandes existencias en todas clases de tejidos. Altas novedades para la temporada de OTOÑO.—Equipos completos para novia.

EL LEON.—Poeta Zorrilla (antes Mesones), 98.—GRANADA

LA MODA PRACTICA

Es el periódico más útil a las señoras y el más económico. Las ilustraciones son profundas y sus patrones trazados y cortados los más prácticos. Temporalmente ofrece regalos a sus abonadas.

Se publica tres veces al mes, los días 5, 15, y 25.

Precio de suscripción en Granada, 0,50 ptas. al mes

Fuera de la capital, 2,25 trimestre. Pago anticipado

Se suscribe en la Administración de EL DEFENSOR

Balneario de LA MALAHA CALAHONDA (Antigua fonda del Mar)

Este acreditado Establecimiento queda abierto al público, como todos los años, desde el 15 de Julio al 15 de Octubre. Los pedidos de habitaciones pueden hacerlo a su dueño, Juan Olmedo Martínez, en Motril; Placeta Díaz Moren o en Calahonda.

Nuevo descubrimiento

FOSFORIL DE T. GONZALEZ

Estómago e Intestinos se curan siempre con el FOSFORIL, quita el dolor y facilita las digestiones, tonifica al enfermo debilitado, digiere su nutri. Cura la dispepsia, flatulencia y náusea del estómago e Intestinos. Es de maravillosos efectos para la impotencia y se nota el resultado a los ocho días de tratamiento.

Precio 4,50 pesetas el frasco en todas las farmacias. Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,25 se envía a provincias. Agente general para España: D. José López Rodríguez; Duque de Alba, 4. Madrid

Estómago e Impotencia



ACEROS

FUNDIDOS Y ESPECIALES PARA PISTOLETAS TUBOS = CHAPAS GRANDES EXISTENCIAS C. H. Pascalis. Ballén, 92, Barcelona.—Telegrams Foundry - Barcelona.

No más calvos??

Cuando estéis cansados de ensayar todos los productos que pomposamente se anuncian para curar la calvicie, recurrir al

Secreto Indio

Y os garantizamos que antes de diez días no se caerá ni un cabello de vuestra cabeza y que antes de dos meses vuestra calva tendrá una cabellera abundante, fuerte, sedosa y brillante

1.000 PESETAS

durán al que pruebe que el Secreto Indio no es el mejor específico para hacer crecer el pelo.

FRASCO PEQUEÑO, 4 pesetas

Depositarlos en Madrid, Señores Martín Durán, Mariana Placeta, 10. De venta en Granada: Perfiles de la Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe 14.—José Baena, Reyes Católicos, 11.—Alfonso Torres, Reyes Católicos 20.—Perfiles de la Florida, Reyes Católicos, 45 duplicado, y Zacañán, 40.—El Buen Tono, Reyes Católicos, en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

Taller de Hojalatería

FRANCISCO VALLEJO — Prontitud, perfección y precios módicos, en cuantos encargos se hagan en este taller. Se colocan y se componen bombas. Contratos ventajosos para el arreglo y conservación de las mismas.

Salamanca, núm. 3, (bajo)

La estrella Aparicio. — Cosméticos finos, gran surtido en todos los artículos de su ramo; especialidad en café tostados al día. Marqués de Gerona, 3, y Pescadería.

Maestra superior se ofrece para dar clase a domicilio y preparar de ingreso. — Rozón, Lavadero de las Tablas, 15.—Granada.

Se ofrece una señora viuda para cuidar a señoras sola o un matrimonio, dentro o fuera.—Razón calle de las Caballerías, 4.—Informes inmejorables.

D. Antonio Jiménez Robles Ocurrió algo de... Beneficencia municipal y de la Zona de Recreación, construye dentaduras en esch, oro, esta, oíd, platino y u... Crificaciones y empastes Extracciones y demás operaciones sin dolor.

EN LOJA.—Los días: 15, 16 y 17 de cada mes. En Antequera, su Gabinete Dental — Lucena, núm. 34.

Peluquería Higiénica Lo es la que está instalada en los bajos del Hotel Victoria, Puerta Real, donde se han introducido grandes reformas, entre ellas una magnífica estufa de desinfección.

Cuatro abundantes manantiales.—Aguas radioactivas. Termas de San Francisco, 33°. La Concepción 29°.—Las aguas y de ambos manantiales, son Clorurado Sódicas, Bicarbonatadas, Arsenicales. Siendo de reconocida eficacia para combatir el Reumatismo, Catarrós crónicos, Neuralgias, Enfermedades de la piel y especialmente Herpetismo, gozando justa fama desde antiguo como curativas de esta enfermedad. Baño de la Salud, 13°.—Sus aguas son sulfatadas, Cálcicas, variedad Cloruradas Bicarbonatadas. Se emplean con excelente resultado en el tratamiento de las enfermedades de la Matriz, Metritis y Descensos, Leucorreas, Esterilidad y desarreglos Menstruales, Enfermedades de la sangre, Anemia, Clorosis en las nerviosas Epilepsia, Histerismo, Neurastenia, y trastornos mentales. Fuente de Santiago, 20°.—Aguas Cloruradas Sódicas débiles Ferruginosas. Se usan en bebidas, en las Enfermedades del Aparato Digestivo, Falta de Apetito, Lentitud o inercia en las Digestiones, Constipación o Extremamiento crónico, Migado y Riñones.

Completa Instalación Hidroterápica y Balneoterápica. Servicio espléndido y esmerado de hotel, mesa de primera, comprendido desayuno, almuerzo y comida, 5'00 pesetas; mesa de segunda 3'50 pesetas. Hospedería, desde 0'50 pesetas en adelante. Cómodas y económicas casitas para familia, con o sin muebles. Salones de lectura, dominó, tresillo, piano y otros recreos. Temporada oficial, de 1.º de Junio al 30 de Septiembre Dirección al Propietario don Diego Romera Calle de Misericordia, 3.—GRANADA

Gran depósito de máquinas para coser y bordar GRITZNER Y NEW-HOME



Camas de hierro y madera, Bicicletas y Máquinas de hacer medias.—Piezas sueltas para todos los sistemas de máquinas de coser. Esta casa tiene sucursales en todas las principales poblaciones del mundo. Excelente mecanismo y elegante presentación. Advertimos al público que esta Casa es la que más barato vende todos sus artículos. Ventas a plazos y al contado. En la venta de contado hacemos grandes descuentos. Nota.—Esta Casa tiene agujas y piezas para todos los modelos de máquinas para coser, sin poner obstáculos para la venta aunque, las máquinas sean de otras marcas. SAN MATIAS, NUMS. 24 y 26.—GRANADA (Más arriba de la Iglesia, casa de la cancela)

Aguas de Villaharta

Establecimiento Hidro-Mineral de Fuente Agría Estación férrea. El Vacar Villaharta Temporadas oficiales: Del 1.º de Abril al 15 de Junio y del 1.º de Septiembre al 15 de Noviembre. Manantiales, dos: núm. 1. Fuente Agría, y núm. 2, San Elías. INDICACIONES: Fuente Agría: Clorosis y anemias, amenorrea, dismenorrea, diabetes, albuminurias, neurastenias, histerismo y neurosis. San Elías: Enfermedades gastro-intestinales, litiasis e infartos del hígado, litiasis renal, artitismo, reumatismo, obesidad, gota, enfermedades de la matriz.—Excelentes de mesa. Importante exportación de agua embotellada en tamaños de 1 litro y 1/2 litro.—Pidanse tarifas y folletos.—Oratorio autorizado, con misa y comunión diaria.—Administración en Córdoba, Avenida de Cervantes, 16.

ANISOSA Solución Benedicto. Nuevo preparado, compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís, sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. CAJA, 0,50 PESETAS. de glicerofosfato de calcio con CRESOTAL, Tuberculosis, catarrós crónicos, bronquitis y debilidad general.—FRASCO, 2,50 pesetas. DEPOSITO: Dr. BENEDICTO, S. Bernardo, 11.—MADRID De venta en la FARMACIA DE D. NICASIO MONZES GARZON Reyes Católicos, 20.—GRANADA

Los Mobicanos de París

—POR ALEJANDRO DUMAS— GRANDE SOPHIA, EDICION. Presencia, número 95 al 97, Barcelona 279. —Sí, sí, conozco a esos perillanos; pero no sé donde los he visto. —¿No os acordáis? —A la verdad que no. —¿Queréis que os ayude a recordar? —Me haréis un gran favor. —Pues, bien, a uno, el más bajo, le habéis visto en el momento de salir para presidio, y al otro, al alto, en el momento de volver. —¡Sí! ¡sí! ¡sí! —¿Habéis caído ahora? —Vaya, si los conozco como a su padre y su madre, aun empleados de mi administración; ¿qué diablo hacen allí? —Según veo, trabajan por cuenta, vuestra querido monsieur Jackal. —¡Pah!, dijo Mr. Jackal, puede que los bellacos trabajasen también por la suya; esto sucede algunas veces.

—¡Eh! mirad, en efecto, dijo Salvador, uno de ellos ha cortado la cadena del reloj a su prisionero. —¿No os lo decía? ¡Ah! querido Mr. Salvador, la policía está muy mal montada. —¿A quién se lo contáis, Mr. Jackal? —Y no queriendo probablemente que le vieran más tiempo en compañía de Mr. Jackal, dió Salvador un paso atrás y le saludó. —Me alegro mucho de haberos encontrado, Mr. Salvador, dijo el jefe de policía alejándose también y encaminándose con paso rápido hacia el grupo en que Gibassier y Carmañola estaban en prender a monsieur Sarranti. Decimos trataban, porque así que los dos agentes le tenían asido por el cuello, Mr. Sarranti estaba muy lejos de considerarse como preso. Al principio parlamentó a estas palabras: —En nombre del rey, desamparado, pronuncia a sus oídos por Carmañola y Gibassier. Respondió en voz alta. —Me prendéis; ¿y por qué?

—No arméis escándalo, dijo entonces a media voz Gibassier, os conocemos. —¿Me conocéis?, exclamó Sarranti echando una mirada a derecha e izquierda sobre los esbirros. —Sí, os llamáis Dubrenil, dijo Carmañola. Se recordará que Mr. Sarranti había escrito a su hijo, que estaba en París con el nombre de Dubrenil, y Mr. Jackal, para no dar a aquella prisión el carácter de un asunto político, había encargado a sus agentes que prendieran al conspirador con este nombre. Al ver que prendían a su padre, Domingo dejándose llevar del primer impulso, se lanzó a él; pero Sarranti le detuvo con una seña. —No os mezcléis en este asunto, caballero, dijo al religioso; soy víctima de un error, y mañana estoy seguro que me pondrán en libertad. El religioso se inclinó ante aquella recomendación, que recibió como una orden, y dió un paso atrás. —Cierto, dijo Gibassier;

si nos engañamos, se hará justicia. —Y ante todo, dijo Sarranti, ¿en virtud de qué orden me prendéis? —En virtud de un auto de prisión expedido contra un tal monsieur Dubrenil, el cual es tan parecido a vos, que creería faltar a mi deber si no os detuviera. —¿Y por qué, si tanto teméis al escándalo, me prendéis aquí y no en otra parte? —Porque se preade a las personas donde se las encuentran, dijo Carmañola. —Sin contar que corremos detrás de vos desde esta mañana, dijo Gibassier. —¿Cómo desde esta mañana? —Sí, ijo Gibassier, desde que salisteis de la fonda. —¿Qué fonda? preguntó Sarranti. —De la fonda que hay en la plaza de San Andrés de los Arcos, dijo Gibassier. Al hacer esta última indicación, pasó como un relámpago por la imaginación de Sarranti. Le pareció distinguir en el resaca de Gibassier y oír en su voz,

facciones y sonidos que no le eran desconocidos. Después se le vino todo a la memoria, el viejo, el húngaro, el correo de gabinete, el postillón, todo esto vago, como a través de una nube, pero, sin embargo, bastante claro para que intuitivamente no conservara duda alguna. —¡Miserable! exclamó el corso, poniéndose pálido como un muerto y metiendo la mano debajo de su levita. Gibassier vio bailar la hoja de un puñal, y quizá la muerte hubiera seguido a aquel ademán con la misma rapidez que el rayo sigue al relámpago, si Carmañola, que había visto y comprendido el movimiento no hubiera cogido con las dos manos la que tenía el arma. Al sentirse oprimido a un tiempo por los dos hombres, Sarranti, reuniendo toda la fuerza que puede dar la voluntad humana en un momento supremo, se desprendió de aquel doble lazo, y dando un brinco con el puñal en la mano, en medio de un grupo compacto: —¡Pasol, gritó, ¡pasol!

Pero Gibassier y Carmañola no sólo brincaban detrás de él, sino que además habían llamado a todos sus compañeros dando un grito convenido. En un momento se formó alrededor de Sarranti un círculo imposible de romper; veinte rompecabezas se alzaron, y sin duda iba a caer como un toro bajo la maza del carnicero, cuando se oyó una voz que gritaba: —¡Vive! ¡vive! ¡vive! Los agentes reconocieron la voz también obedecida de monsieur Jackal y sabiendo que combatían a la vista de su jefe, se arrojaron sobre Mr. Sarranti; hubo un momento de horrible lucha, un hombre se agitaba en medio de veinte luego cayó sobre una rodilla y luego desapareció del todo. Al ver caer a su padre por segunda vez, Domingo se lanzó a su socorro. Pero en aquel momento la multitud que huía lanzando gritos de angustia, pasó como un torrente por la calle y separó al padre del hijo. Para no ser arrastrado, el religioso se asió a la reja de un palacio, pero, cuando pasó

la multitud, Mr. Sarranti y el grupo en que se agitaba, habían desaparecido.

CLXXI

Los periódicos oficiales Hemos dado algunas muestras de las escenas que representaba la policía de Mr. Delavan el 30 de Marzo del año de gracia de 1827. —¿De dónde venía aquel escándalo? ¿qué era la causa de aquella extraña profanación hecha a los restos del noble duque? Nadie lo ignoraba. El ministerio no podía perdonar a Mr. de la Rochefoucauld Liancourt la sinceridad de sus opiniones. Un la Rochefoucauld pertenecer a la oposición y votar con ella, era en verdad un crimen de lesa majestad y el ministerio no podía menos de castigarle. Se olvidaba al la Rochefoucauld de la Fronsá; es verdad que aquel había sido castigado: primero por un arcabuzazo en la cara y